
Конспект занятия по краеведению тема «Особенности крымской осени. 
Грецкий орех»   

                                                                       Составила воспитатель Переверзова Е.А. 

Программное содержание: расширять и углублять представления детей о 
характерных признаках осени в Крыму и осенних явлениях. Познакомить детей с 
историей появления дерева Грецкий орех в Крыму. Расширить знания детей о 
характерных особенностях и свойствах дерева и его плодов – орехов. 
Воспитывать любовь к родному краю, любознательность и интерес к родной 
природе.                                                                                                                                  
Словарная работа: золотая, ранняя, поздняя, плод, скорлупа, ядро. 
Оборудование: иллюстрации с изображением ранней, золотой и поздней осени, 
разноцветные листочки, картинки с изображением дерева грецкого ореха, целый 
грецкий орех, скорлупа и ядро грецкого ореха.  

Ход занятия:                                                                                                                     
Воспитатель: ребята, какое сейчас время года? (Осень)                                                                 
Как вы думаете вся осень бывает одинаковой? (нет) 

      Воспитатель: правильно, осень делится на три периода, ранняя, золотая и 
поздняя. 
      Воспитатель: ребята, закройте глаза и представьте, что мы оказались в лесу, 

открывайте …. (воспитатель предлагает рассмотреть иллюстрации с 
изображением леса в период ранней, золотой, поздней осени, а также 
послушать о разных периодах осени)  

 
      Воспитатель: в сентябре погода теплая, на деревьях начинают желтеть 

листочки, летают серебряные нити паутины, начинают дуть холодные ветра, 
желтеет трава, на небе все чаще серые облака, переходящие в моросящий 
дождь, по утрам бывают туманы, созревают желуди, орехи. Это ранняя осень. 

 
В октябре дни становятся все короче, ночи длиннее, солнце светит уже 
меньше, ветер срывает листья с деревьев, идет мелкий холодный дождь, небо 
серое, трава высыхает, цветы вянут, насекомые «исчезают». Октябрь – это 
золотая осень. 

 
В ноябре практически все листья облетели, только сосны и ели стоят зеленые, 
небо все чаще в свинцовых тучах, идут затяжные холодные дожди, ночью 
бывают заморозки после которых земля промерзает, ветки деревьев звенят и 
покрываются инеем. Это поздняя осень. 

 
     Воспитатель: ребята, из чего состоит лес? (из деревьев, кустарников и т. д) 

Правильно, вот об одном из деревьев я и хочу сегодня вам рассказать, но 
сначала давайте немного отдохнем (дети берут разноцветные листочки в руки) 
 

                                            Физминутка «Деревья в лесу» 
Березы косы расплели, 



Руками клены хлопали, 
Ветра холодные пришли, 

И тополя затопали. 
Поникли ивы у пруда, 

Осины задрожали, 
Дубы, огромные всегда, 
Как будто меньше стали. 

Все присмирело. 
Съежилось, 

Лишь елочка пригожая. 
 
Воспитатель: Очень-очень давно, когда греки решили поселиться на 
Крымском полуострове и обосноваться на этой земле, они начали привозить из 
Греции и сажать в Крыму привычные и необходимые им растения. Среди них 
был грецкий орех. Постепенно грецкий орех расселился по всему Крыму. 
Скоро урожаи грецких орехов стали настолько велики, что их стали развозить 
и продавать по всей России. 
 
- Давайте рассмотрим эти орехи (целый орех, скорлупа и ядро грецкого ореха). 
Они состоят из скорлупы и ядра. Посмотрите и покажите скорлупу, а теперь 
ядро грецкого ореха. Ядро – это то, что находится внутри, оно съедобное. 
Грецкий орех - это замечательное дерево: может вырастать высотой почти до 
30 метров, с мощным стволом и раскидистой кроной. Листья у ореха крупные 
и довольно плотные. Цветки же грецкого ореха мелкие (показать картинку)  
Грецкие орехи не только вкусные, но и очень полезные. Животные любят 
орехи не меньше человека. Кабаны, белки, барсуки, косули и, даже, олени 
любят полакомиться вкусными орехами. А некоторые животные запасают их 
на зиму. 
- Как вы думаете кто? (белки) 
Грецкий орех с древнейших времен применяется в медицине. Лекарства 
делают как из самих орехов, так и из их зеленой кожуры, листьев, веток и даже 
корней. 
Запах листьев грецкого ореха не переносят комары, мухи, моль. Даже человеку 
нельзя долго находиться под ореховым деревом. От запаха листьев может 
заболеть голова. 
Из древесины этого дерева люди делают мебель. 
Вот как много пользы приносит человеку это дерево, но некоторые люди не 
ценят и причиняют вред этому замечательному дереву срывая и выбрасывая 
недозрелые плоды, ломая ветки. Я надеюсь, что вы, познакомившись и узнав 
столько интересного об этом дереве, будете относиться к нему бережно и с 
любовью. 

Вопросы:                                                                                                                                                 
- На какие периоды делится осень?                                                                                                
- Всегда ли в Крыму рос грецкий орех?                                                                                   
- Как он попал в Крым? 
- Из чего состоит орех? 
- Кто любит лакомиться орехами? 
- Кто боится запаха ореховых листьев? 
- Какую пользу приносит грецкий орех? 
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